Wie lege ich mein Geld am besten
an?

- Teil 1: Geldeinlagen, Schuldverschreibungen und Aktien —

Musterlosung

2. Aufl.

Lernrunde 1: Wer bin ich?
Schulerspezifische Losungen

(Sie sollten allerdings darauf achten, dass die Losung richtig ist, und dass Anlegertyp und
Anlageformen verstanden wurden)

Lernrunde 2: Bin ich hier richtig?

Schulerspezifische Losungen

Lernrunde 3: Wer sind die Anderen?
Schilerspezifische Lésungen

(Sie sollten allerdings darauf achten, dass der vorgetragene Vorschlag richtig ist. Es
empfiehlt sich, vom Adressaten den Vorschlag [Anlegertyp und Anlageformen] wiederholen
zu lassen und eine erste spontane Stellungnahme einzufordern)
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Lernrunde 4: Tagesgeld, Festgeld, Sparbuch, Sparbrief, Finanzierungsschatz und
Bundesschatzbrief

Die Losung muss zwangslaufig tagesaktuell sein. Eine Losung kdnnte aber z.B. wie folgt
aussehen.

Tabelle: Anlage von Geldern, die man u.U. kurzfristig wieder benétigt (,Notgroschen®)
- Stand: 05.02.2012 -

Anlageform | Laufzeit Schuldner | Zinssatz p.a. | Kosten | Geeignet fur...
()
Tagesgeld Keine Bank DiBa: keine Vorubergehende
bestimmte 1,75 % Geldanlage, wenn
Laufzeit, man nicht weil3,
taglich fallig CoBa: wann man das Geld
2% wieder bendotigt;
(<10.000€) dauerhafte Anlage
1,25% fur Notgroschen,
(<50.000¢€) solange die
0,5% Zinssétze von
(>50.000€) Sparanlagen und
Festgelder niedriger
sind
Festgeld Einmonatig bis | Bank SWK: keine Befristete
dreimonatig, 6 M. 1,35% ; Geldanlage fur
aber auch fur 12 M. 1,90% ; einige Monate oder
zwei, drei oder 24 M. 2,60% ; Jahre, wenn man
vier Jahre 36 M. 3,00% ; weil3, dass man das
48 M. 3,40% Geld erst in einem,
drei, sechs oder
zwolf Monaten bzw.
zwei bis vier Jahren
wieder bendétig
Sparbuch Keine Bank Berliner keine Vorubergehende
bestimmte Sparkasse oder dauerhafte
Laufzeit; wenn 1,5% Geldanlage, wenn
man sein Geld HypoVereins- man zugleich aber
wieder zurtick bank 0,51% die Moglichkeit
mochte, muss (1-monatige haben mdchte,
man die Kindigungs- jederzeit Gber Geld
Anlage frist) zu verfugen (bis
,kundigen® (bis 2.000 EUR je Monat
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2.000 EUR je vorschusszinsfrei,
Monat kann dariiber mit
man aber Vorschusszinsen =
jederzeit ohne Y, vom Habenzins)
Vorschuss-
zinsen
abheben)

Sparbrief Ein Jahr bis Bank ING-DiBa: keine Nur geeignet, wenn
drei Jahre 2,5% man weil3, dass man

das Geld erst in ein,

Umweltbank zwei oder drei
2,0% Jahren wieder
(3 Jahre, ab benotigt
10.000 EUR)

Lernrunde 5: Anlageform ,,Schuldverschreibung“
1. Drei Emittentengruppen:

a. Bund und Lander (Geld fur Investitionen)

b. Banken (Finanzierung von Krediten)

c. Sonstige Unternehmen (Geld flr Investitionen)

2. Welcher Verzinsungsformen gibt es bei Schuldverschreibungen?
(Name und Beschreibung)

a. Fester Nominalzins fir gesamte Laufzeit (Regelfall)

b. Staffelzins (steigender Zinssatz wahrend der Laufzeit, z.B. Stufenzinsanleihe, bis
2012: Bundeschatzbriefe)

c. Veranderlicher Nominalzins (z.B. EURIBOR + 0,25%, z.B. Floater bzw. Floating Rate
Notes)

d. Sonderfall 1: keine laufende Verzinsung, aber abgezinster Kaufpreis (z. B. abgezinste
Sparbriefe oder Zerobonds bzw. Null-Kupon-Anleihen, bis 2012:
Finanzierungsschatze)

e. Sonderfall 2: keine laufende Verzinsung, aber aufgezinster Kaufpreis (z. B.
aufgezinste Sparbriefe oder bis 2012: Bundesschatzbrief Typ B)

3. Wie werden die Zinsen ausgezahlt? (genaue Angabe!)
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a. Jahrliche Verzinsung (i.d.R. jahrlich nachtraglich)

b. Am Ende (aufgezinste Riickzahlung)
c. Am Anfang (abgezinster Kaufpreis)

4. Der jahrliche Zins wird nachtraglich am jeweiligen Zinszahlungstag gezahlt und hangt vom
Schlusskurs des Index am entsprechenden Bewertungstag ab. Der Zinssatz ergibt sich
jeweils aus dem Indexschlusskurs des EuroStoxx 50 geteilt durch 1.000,00. Unabhé&ngig von
der Indexentwicklung erhalt der Anleger bei Laufzeitende mindestens den Nominalwert
zurlck (Kapitalschutz).

5. Rlckzahlung der Schuldverschreibungen:
a. Auf einmal bei Lauffzeitende (,gesamtfallig Anleihen®)

b. In Raten (,Ratenanleihe®), entweder in einer vorher festgelegten Reihenfolge oder
durch Auslosung von Reihen oder Tranchen

c. Gar nicht (sog. ,Ewige Anleihe®, sie muss daflir zwangslaufig eine héhere Verzinsung
bieten)

6. Besicherung der Schuldverschreibungen: Grundsatzlich durch die Bonitat des Schuldners.
Manchmal werden dariber hinaus auch weitere ,Sicherheiten® in die Emissionsbedingungen
aufgenommen (Grundpfandrechte an Grundstiicken, VerauRerungsverbote fir bestimmte
Immobilien oder Tochterunternehmen, Versprechen, z.B. keine bessere Verzinsung und
Besicherung spaterer Schuldverschreibungen)

7. Erklaren Sie Nennwert, Kurswert und Kurs:
a. Nennwert = Nominalwert der Schulverschreibung, aufgedruckter Wert

b. Kurswert = Wert der Schuldverschreibung im Bdrsenhandel (z.B. 1.000 EUR nominal
bei Kurs 95,6% = 956 EUR)

c. Kurs = Prozentangabe im Bérsenhandel (z.B. 104,5%)

8. Aktuelle Konditionen am 08.02.2012: Bundesrep.Deutschland Anl.v.2004(2015)

ISIN Bezeichnung | Nominalzins | Falligkeit Restlaufzeit | Kursin Rendite | Rendite Kaufpreis
in % p.a. Jahre / % in % nach fur nominal
Monate p.a. Steuern 500 Euro
in % p.a.
DE0001135267 | 3,750 Bund 3,250 04.01.2015 | 2/10 109,880 | 0,32 0,24 551,25
04

(Vgl. https://lwww.boerse-stuttgart.de/rd/de/anleihen/factsheet?sSymbol=BB26.STU&lang=de)
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9. Die Nominalverzinsung der Anleihe betragt 3,75%. Fur 500 Euro nominal erhalt man also
jahrlich 3,75% Zinsen von 500 Euro (=18,75 EUR).

Die Effektivverzinsung beriicksichtigt auch die Tatsache, dass man jetzt beim Kauf statt 500
EUR 551,25 EUR bezahlen muss (109,88%), bei Laufzeitende aber nur 500 EUR
zurlckerhalten wird. Dieser Kursverlust schmaélert die Verzinsung betrachtlich.

EFF.VERZ = ( (Nominalverzinsung + (Kursgewinn / Jahre) ) / Kaufpreis ) * 100
= ( (3,75 +(-9,88/2,83) ) / 109,88 ) * 100
=0,24%

10. Tabelle: Wertpapiere des Bundes (Stand: 08.02.2012)

Anlageform Laufzeit | Form der Vorzeitige Ruckzahlung? Aktuelle
Zinszahlung Rendite vor
Steuern
Bundesanleihe 10 -15 Jahrlich Nur durch Verkauf an der 0,24%
Jahre nachtraglich Borse und zum jeweiligen
Tageskurs
Bundesobligation | 5 Jahre Jahrlich Nur durch Verkauf an der 0,92%
nachtraglich Bdrse und zum jeweiligen
Tageskurs

Individuelle Entscheidung der Schiler
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11.

Wandelschuldverschreibung

Tilgung bei Laufzeitende
+ Jahrliche Verzinsung
wahrend der Laufzeit

Schuldverschreibung
1000 EUR nom.
2% p.a.

Umtausch der SV in z.B.
20 Aktien der AG (bei
Emission festgelegt!)

+ Jahrliche Verzinsung wahrend der Laufzeit

Optionsanleihe

Schuldverschreibung Tilgung bei Laufzeitende
1000 EUR nom. +Jahrliche Verzinsung
2% p.a. wahrend der Laufzeit

und

(falls vom Anleger gewiinscht / Option = Wahlrecht)

10 Optionsscheine
(Recht auf den Bezug
jeweils einer Aktie zu 60
EUR)

Bezug von 10 Aktien
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12. Drei Risiken:

a. Kursverluste beim Verkauf an der Bérse, wenn man nicht bis zum Laufzeitende
warten kann (und der Kapitalzins zwischenzeitlich gestiegen ist)

b. Reduzierte oder verzogerte Zinszahlungen und Tilgungsleistungen, wenn der
Herausgeber der Schuldverschreibung in Zahlungsschwierigkeiten geréat

c. Totalverlust der Anlage, wenn der Herausgeber der Schuldverschreibung insolvent
wird

d. Fruhzeitige Kiindigung und Riickzahlung der Anleihe (nur wenn in
Emissionsbedingungen vorgesehen)

e. Geringerer Wert der Zinszahlungen und Tilgungsleistungen bei schwankenden
Devisenkursen (nur bei Anleihen in anderen Wahrungen)

f. Geringerer faktischer Wert der Zinszahlungen und Tilgungsleistungen durch hohe
Inflationsraten

13. Aktienanleihen haben in der Regel eine hohe Verzinsung. Der Preis daflr ist, dass der
Herausgeber der Schuldverschreibung dem Anleger anstelle des Nominalwertes auch Aktien
zurlickgeben kann. Dies ist immer dann der Fall, wenn die Aktien stark im Kurs fallen. Der
Anleger erleidet dann i.d.R. sehr grof3e Verluste.

Aktienanleihe

Tilgung bei Laufzeitende
+ Jahrliche Verzinsung
wahrend der Laufzeit

Aktienkurs 95 EUR

Schuldverschreibung
1000 EUR nom. oder
15% p.a.

Rickzahlung von z.B. 20

Aktien (bei Emission
festgelegt!) anstelle des
Nominalwertes

+ Jahrliche Verzinsung wéhrend der Laufzeit

Aktienkurs 65 EUR
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Lernrunde 6: Die Aktie

Suchen Sie sich aus dem DAX eine Aktie aus.

ElringKlinger

Wie viele Aktien wirden Sie fur den Anlagebetrag von 1.000 Euro bekommen?

1000 /23,44= 42,6 Aktien, also 42 Aktien (08.02.3012)

Welchen Wert hétte diese Aktienanzahl vor a) 1 Jahr b) 3 Jahren c) 5 Jahren gehabt?
a. 1050
b. 252
c. 672

ElringKlinger ist ein weltweit aufgestellter, unabhangiger Entwicklungspartner und
Erstausrister fir hochtemperaturfeste Zylinderkopf- und Spezialdichtungen, Kunststoff-
Gehausemodule, thermisch-akustische Abschirmtechnologie und bedient das entsprechende
Ersatzteilgeschaft.
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(handgemalte Darstellung, der tatséchliche Chart kann hier aus urheberrechtlichen Griinden
nicht gezeigt werden. Vgl.
http://ard.gedif.de/ard/kurse_einzelkurs_charts.htm?u=0&k=0&s=785602&I=276&n=ElringKiIi
ngeré&seite=kurse&zeit=50000&d1=38&d2=200&b=9&vergleich=0&typ=0)

Gewinne bzw. Verluste, wenn man diese Aktie vor einem, drei oder finf Jahren fur 1.000
Euro gekauft hatte:

Fall | Kurs damals | Kurs heute | +/ - +/ -

a 25 23,44 -6,2% -62,40 €

b 6 23,44 290,7% | 2.906,67 €
c 16 23,44 46,5% | 465,00 €
Lernrunde 7: Die Rendite

Nominalwert 1.000,00 € Eingabefelder
Kaufkurs 98,00

Nominalzins in % p.a. 2,50

Ruckzahlung in Jahren 5,00

Ruckzahlung in % 100,00
Effektivverzinsung 2,96%

Formel z.B.: =(D27+((D29-D26)/D28))/D26

Spezifische Schilerduf3erungen
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